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Unsere Sachbücher 
                             sinnlich und amourös

Dieses Buch ist mehr als nur ein Sittengemälde Roms. Der Blick schweift 
weit über Italien hinaus in die römischen Provinzen. Dabei zeigen zahlreiche 
Objekte in verblüffend freimütigen Bildern und deutlich artikulierten schrift-
lichen Hinterlassenschaften das Verhältnis der Römer zu Körper, Nacktheit, 
Geschlecht, Liebe und sexuellen Beziehungen. Konstruktionen von Sex ohne 
Bindung, Verfahren der Liebeswerbung und Sexualpraktiken werden ebenso 
geschildert wie Leid und Glück in der Liebe. 
Ein nie dagewesener, umfassender  Überblick über die römische Auffassung 
von Sexualität und Erotik, Liebe und Leidenschaft – ohne die Liebesmagie als 
solche zu entzaubern!

Liebe in den Zeiten 
der Römer
Archäologie der Liebe 
in der römischen Provinz
Günther Emerich Thüry

208 Seiten
100 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm
gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-945751-13-8

Erscheint November 2015

Geschichte und Geschichten aus einem der reizvollsten Orte Kampa-
niens. „Ein glitzernder Edelstein […] der Buchproduktion“ 
                                                                    (Frankfurter Allgemeine Zeitung , 23.07.2015)

Baiae
Stadt der hundert Genüsse, 
Herberge aller Laster
Karl-Wilhelm Weeber

112 Seiten
24 Abbildungen
14,8 � 21 cm
gebunden
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / 
€ 20,50 (A)
ISBN: 978-3-943904-77-2

E-Book Mobi:  978-3-945751-01-5
E-Book ePub:  978-3-945751-00-8 
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       Unsere Sachbücher
         schließen Geschichtslücken

Hautnah am Menschen Hatschepsut
Sie war eine der wichtigsten Herrschergestalten des Neuen Reichs und ihre 
Regierungsjahre galten als eine der Glanzzeiten der ägyptischen Geschichte 
– Hatschepsut, der weibliche König von Ägypten (ca. 1489–1467 v. Chr.). 
Ein Flakon und sein Inhalt – eine ca. 3.500 Jahre alte Substanz – gewähren 
nun überraschend tiefe und persönliche Einblicke in das Leben und Sterben 
dieser legendären Pharaonin. 
2009 originalversiegelt gefunden, dann geröntgt und naturwissenschaft-
lichen Analysen unterzogen, wird der Flakon und seine Inhaltssubstanz von 
Wissenschaftlern als ein entscheidendes Indiz für die Lösung der Frage des 
rätselhaften Todes der Hatschepsut erkannt. 
Ein spannender Wissenschaftskrimi, der dem Leser die weibliche Pharaonin 
näherbringt, die zu Lebzeiten geliebt, gehasst und gefürchtet wurde.

Das Hatschepsut-Puzzle
Michael Höveler-Müller (Hrsg.)

160 Seiten, 64 Abbildungen, 17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / €  25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-97-0

E-Book Mobi:  978-3-945751-26-8
E-Book ePub:  978-3-945751-25-1 
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Unsere Sachbücher 
                       beantworten Fragen

Gebrannte Erde
Antike Keramik – Herstellung, 
Formen und Verwendung
Wolfram Letzner

128 Seiten, 67 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-98-7

E-Book Mobi:  978-3-945751-28-2
E-Book ePub:  978-3-945751-27-5

Was Sie immer schon über 
antike Keramik wissen wollten 

Geformt mit 
göttlichem Atem 
Römisches Glas
Andrea Rottloff

128 Seiten, 50 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-76-5

Was Sie immer schon über 
antikes Glas wissen wollten 

Ab wann ist man ein Römer? Was es bedeutete,  in der 
Antike eine Ärztin zu sein

Wahre Römer 
Geheimagenten, Touristen und 
lustige Witwen – die Römer, wie 
wir sie nicht aus der Schule 
kennen
Stephan Berry

144 Seiten, 26 Abbildungen, 
3 Karten, 14,8 � 21 cm, gebunden
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A)
ISBN: 978-3-943904-95-6

E-Book Mobi:  978-3-945751-24-4
E-Book ePub:  978-3-945751-23-7

Medica 
Die Ärztin
Ernst Künzl

120 Seiten, 54 Abbildungen, 
1 Karte, 14,8 � 21 cm, Broschur
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / 
€ 20,50 (A) 
ISBN: 978-3-943904-20-8

E-Book Mobi:  978-3-943904-46-8
E-Book ePub:  978-3-943904-45-1

Erscheint November 2015



Raubgräber – Grabräuber
Peter-René Becker / 
Christina Wawrzinek (Hrsg.)

192 Seiten, 138 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-19-2

Raub des geschichtlichen 
Erbes – Konsequenzen und 
Vorbeugung

Aleppo
Ein Krieg zerstört Welt-
kulturerbe. Geschichte, 
Gegenwart, Perspektiven
Mamoun Fansa (Hrsg.)

128 Seiten, 96 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-25-3

Syrien
Sechs Weltkulturerbe-Stätten
in den Wirren des Bürgerkriegs
Mamoun Fansa (Hrsg.)

128 Seiten,166 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-74-1
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       Unsere Sachbücher
       a ufregend und hochaktuell

Das Buch klärt über den derzeitigen 
Stand der Zerstörungen, Plünde-
rungen und Raubgrabungen auf.   
Dokumentation und Appell zugleich, 
die Entwicklungen in Syrien nicht 
aus den Augen zu verlieren. 

„Zauberhafte Bilder der Vorkriegszeit werden schockierenden Fotografien 
der Kriegszerstörungen gegenüber gestellt.“ 
                                                                                                 (Allgemeine Zeitung , 08.10.2013)
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Unsere Ausstellungsbegleiter

Luthers Meisterwerk
Ein Buch wie eine Naturgewalt
Jürgen Schefzyk / Eberhard Zwink (Hrsg.)

112 Seiten, 95 Abbildungen
22 � 28 cm, Broschur
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A)
ISBN: 978-3-945751-08-4

Ein Buch mit Strahlkraft ohne Gleichen
Eisenach, Wartburg 1522. Ein Mönch in Schutzhaft versteht die Zeichen der 
Zeit – Martin Luther. Er übersetzt die Bibel in ein allgemein verständliches 
Deutsch, wodurch der Grundstein für eine einheitliche Sprache und damit 
zur Entwicklung einer Wissensgesellschaft  gelegt wird.
Das Bibelhaus Erlebnis Museum Frankfurt macht das Wirken Luthers mit 
Fokus auf die Entstehung der „Biblia deutsch“ in der Ausstellung „Luthers 
Meisterwerk – Ein Buch wie eine Naturgewalt“ sichtbar. 
Einführende Essays, Bilder faszinierender Inkunabeln und herausragende 
Bibeldrucke machen den Band zu einem Grundlagenwerk für das Verständ-
nis der reformatorischen Wende im ausgehenden Mittelalter.

Ausstellung vom 16. September bis zum 31. Dezember 2015 
im Bibelhaus Erlebnis Museum Frankfurt am Main
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Unsere Ausstellungsbegleiter

Die Etrusker
Von Villanova bis Rom
Florian S. Knauß (Hrsg.)

384 Seiten, 743 Abbildungen
24 � 30 cm, Klappenbroschur
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-945751-10-7

Sei es ob ihres ungeklärten Auftauchens in der Geschichte oder ob der bis 
heute weitgehend unverstandenen Sprache: Die mysteriöse Volksgruppe 
der Etrusker fasziniert. Der durch ihre prachtvollen Gräber und die Schrift-
quellen überlieferte Reichtum der Etrusker steht in merkwürdigem Kontrast 
zu ihrem scheinbaren Verschwinden aus der europäischen Geschichte.
Ausstellung und Katalog „Die Etrusker – Von Villanova bis Rom“ in den 
Staatlichen Antikensammlungen München gehen diesem Phänomen auf 
den Grund und zeigen herausragende Beispiele etruskischer Kunst. Dabei 
entsteht ein neuer Blickwinkel auf die etruskische Geschichte und Kultur: 
Nicht Aufstieg, Blütezeit und Niedergang kennzeichneten die etruskische 
Kulturgeschichte, sondern ein kontinuierlicher Veränderungsprozess.
Es ist die Geschichte vom ständigen kulturellen Austausch. Viele der be-
sprochenen Objekte sind seit dem Zweiten  Weltkrieg nicht mehr präsentiert 
worden, andere werden zum ersten Mal gezeigt.

Ausstellung vom 16. Juli 2015 bis zum 17. Juli 2016 in den 
Staatlichen Antikensammlungen München
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Unsere Kataloge

Häuser der Weisheit
Wissenschaft im Goldenen 
Zeitalter des Islam
Kultur- und Stadthistorisches 
Museum Duisburg (Hrsg.)

80 Seiten, 129 Abbildungen
21 � 28 cm, gebunden
€ 17,90 (D) / sFr 17,90 / 
€ 18,40 (A)
ISBN: 978-3-945751-15-2

Das „Goldene Zeitalter des Islam“ ist in seiner Bedeutung für die Tradierung 
antiken Wissens durch die Übersetzung einer Vielzahl alter Schriften unbe-
stritten. Wie wichtig aber die Weiterentwicklungen und neuen Erkenntnisse 
arabisch-islamischer Gelehrter in der Zeit vom 8. bis zum 13. Jahrhundert 
auch für die geistige Entfaltung im Europa der frühen Neuzeit waren, 
zeigen die 13 Beiträge des vorliegenden Bandes – von A wie Astrologie und 
Alchemie bis Z wie Zahlen.
Sowohl die Entwicklungen einzelner Wissenschaften als auch Biographien 
damaliger Gelehrter werden in den Essays vorgestellt. Sie weiten den Blick 
auf das Verhältnis zwischen Wissenschaft, Politik und islamischer Religion 
damals wie heute.

 Ausstellung vom 20. September 2015 bis zum 20. März 2016 
im Kultur- und Stadthistorischen Museum Duisburg

Neu!

Kalifenzeit am See 
Genezareth
Der Palast von Khirbat 
al-Minya
Hans-Peter Kuhnen / 
Franziska Bloch (Hrsg.)

80 Seiten, 34 Abbildungen, 16 Tafeln, 4 Abbildungen in Klappe
21 � 21 cm, Klappenbroschur
€ 17,90 (D) / sFr 17,90 / € 18,40 (A) 
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-75-8

Einblicke in die neuesten Aus-
grabungsergebnisse in Khirbat 
al-Minya und eine Einführung 
in die Geschichte des frühen 
Islam im Heiligen Land.
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Unsere Kataloge
                                    Weltkultur-Entenerbe

Art of the DUCKOMENTA
interDuck (Hrsg.)

512 Seiten, 410 Abbildungen
24,5 � 27 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / € 41,10 (A)
deutsch / englisch / französisch
ISBN: 978-3-945751-09-1

Weltgeschichte neu ENTdeckt
Wie sähen die berühmtesten Werke und Funde der Kunst- und Kultur-
geschichte aus, wenn sie nicht von Menschen-, sondern von Entenhand 
erschaffen worden wären? 
Die Künstlergruppe interDuck beantwortet diese Frage und erschafft mit 
der DUCKOMENTA ein imaginäres Weltkultur-Enten-Erbe voller Schnäbel, 
Federn und Plattfüße. Von der im Eis gefundenen Mumie der Ur-Ente 
Dötzi zur Büste der ägyptischen Königin Duckfretete, über weltberühmte 
Gemälde wie die Mona Lisa bis hin zur modernen Stilrichtung der Baumaus 
enthält die DUCKOMENTA liebevolle Reminiszenzen an die Meilensteine 
der Kulturgeschichte voller Witz und Fantasie. Der hochwertige, dreispra-
chige Begleitband zur gleichnamigen Ausstellung präsentiert mit über 
400 Gemälden, Zeichnungen, Skulpturen und Fotografien ein vollkommen 
neues, geschnäbeltes Bild der Weltgeschichte. 

Ausstellung vom 13. September 2015 bis zum 24. April 2016 
in den Reiss-Engelhorn-Museen in Mannheim



Am Rande des Römischen Reiches
Ausflüge zum Limes 
in Süddeutschland
Suzana Matešić   und 
C. Sebastian Sommer (Hrsg.)

240  Seiten, 250 Abbildungen und 
6 Karten, 16 � 21 cm, Klappenbroschur
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A)
ISBN (deutsch):  978-3-945751-19-0
ISBN (englisch):  978-3-945751-32-9

Entlang des Limes Neu!

Der Limes, im 2. Jh. n. Chr. von den Römern angelegt, ist heute ein fas -
zin ierendes Geländedenkmal  mit Überresten von Kastellen, Wachtürmen 
und Mauern. Seit zehn Jahren ist dieser etwa 550 km lange Grenzwall 
als UNESCO-Welterbe eingetragen. Der Band gibt eine Einführung zur 
Ent wicklung des Limes in Süddeutschland. 40 sehenswerte Orte zwischen 
Osterburken und Passau werden anhand von Text, Karten und Bildern 
beschrieben. Dabei werden neuartige Forschungsmethoden wie das 
Air borne Laserscanning vorgestellt.
Mit Kartenausschnitten, Glossar und Hinweisen zu Museen sowie einem  
Literaturverzeichnis ist der Führer eine Einladung zum Besuch vor Ort.

An den Grenzen des Reiches
Grabungen im Xantener 
Legionslager am Vorabend 
des Ersten Weltkrieges
Dirk Schmitz / 
Charlotte Schreiter (Hrsg.)

288 Seiten, 230 Abbildungen
24 � 28 cm, Klappenbroschur
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-68-0

Römerkastell Saalburg
Rundgang durch den 
archäologischen Park
Carsten Amrhein / 
Elke Löhnig / Rüdiger Schwarz

48 Seiten, 60 Abbildungen
24 � 14 cm, Broschur
€ 5,95 (D) / sFr 5,90 / € 6,20 (A) 
ISBN (deutsch):  978-3-943904-40-6
ISBN (englisch):  978-3-943904-71-0
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Blickpunkt: Das Römische Reich



Zum Europäischen 
Kulturpark Bliesbruck-
Reinheim

11

Erscheint November 2015

Erscheint 

Februar 2016

Von edlen Marmorporträts und Bronzestatuetten über filigranen Schmuck 
bis hin zu schlichten Alltagsgegenständen und seltenen Relikten aus Holz 
und Leder – der Band präsentiert mehr als 80 der schönsten römischen 
Fundstücke aus den Sammlungen des Römerkastells Saalburg. Seit Mitte 
des 19. Jhs. wurden zahlreiche dieser Preziosen geborgen. Einige der 
schönsten Stücke der über 100-jährigen Sammlungsgeschichte werden hier 
erstmals gezeigt und somit auch dem Fachpublikum zugänglich gemacht. 
Dieses Buch ist in jeder Hinsicht eine Kostbarkeit. 

Glanz und Alltag
Preziosen aus den 
Sammlungen des 
Römerkastells Saalburg
Carsten Amrhein / 
Peter Knierriem / 
Elke Löhnig

192 Seiten, 17,8 � 22,5 cm
gebunden, 90 Abbildungen
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / 
€ 20,50 (A)
ISBN: 978-3-945751-21-3

Die Villa von Reinheim
Ein ländliches Domizil der 
gallo-römischen Oberschicht 
Andreas Stinsky

96 Seiten, 95 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 17,90 (D) / sFr 17,90 / 
€ 18,40 (A)
ISBN: 978-3-945751-20-6

Die gallo-rö mische Villa von Reinheim (Saarland) zä hlt mit ihrer beein-
druckenden Fläche von 7 ha zu den größten ihrer Art im Saar-Mosel-Raum.
Ihre Blü tezeit hatte sie im 2. Jh. n. Chr., als das Landgut vermutlich im Besitz 
einer einflussreichen Familie aus der gallischen Oberschicht war. Seit 1987 
werden die Überreste kontinuierlich freigelegt und konserviert. Doch wie 
sah die Großvilla einst aus und was geschah mit ihr im Laufe der Zeit? 
Diesen und vielen weiteren Fragen geht dieses Buch auf den Grund.

Blickpunkt: Das Römische Reich
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Blickpunkt: Das Römische Reich

Mit ihnen kam der sprichwörtliche Glanz der römischen Kultur über die 
Alpen – römische Großbronzen. Gefertigt in spezialisierten Werkstätten, 
aufgestellt an repräsentativen Orten, zerstört und recycelt, untersucht mit 
modernsten naturwissenschaftlichen Methoden erzählen sie ihre vielseitige 
Geschichte und künden von Kaisern und Göttern, Macht und Ruhm.

Gebrochener Glanz
Römische Großbronzen am 
UNESCO-Welterbe Limes
LVR-LandesMuseum Bonn 
(Hrsg.)

216 Seiten, 160 Abbildungen
23 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-59-8

Kaiser, Senat & Volk
Anke Seifert
LVR-Archäologischer Park 
Xanten / 
LVR RömerMuseum (Hrsg.)

184 Seiten, 
zahlreiche Abbildungen
21,1 � 27,6 cm, Broschur
€ 14,90 (D) / sFr 14,90 / 
€ 15,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-51-2

Ein Tag im Römischen Xanten
Das Entdeckerbuch nicht nur 
für Kinder
Christian Golüke 
LVR-Archäologischer Park 
Xanten / 
LVR RömerMuseum (Hrsg.)

108 Seiten
zahlreiche Abbildungen
21,1 � 27,6 cm, Broschur
€ 12,90 (D) / sFr 12,90 / 
€ 13,30 (A) 
ISBN: 978-3-943904-44-4

Leben in einem Großreich 



Von den Anfängen unter Kaiser Augustus bis hin zur Auflösung der Präto-
rianer durch Konstantin den Großen analysiert der Autor die Entwicklung 
der kaiserlichen Leibgarde  und beleuchtet die Funktion ihrer Befehlshaber 
und deren Rolle in der römischen Politik.

Die Traianssäule in Rom
Dokumentation eines Krieges 
in Farbe
Ritchie Pogorzelski

148 Seiten, 202 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-00-0

E-Book PDF:  978-3-943904-54-3

„Für Romfans ein Muss!“ 
       (Neue Zürcher Zeitung  am Sonntag, 
                                                         24.02.2013)

Die Prätorianer
Folterknechte oder Elitetruppe?
Ritchie Pogorzelski

152 Seiten, 60 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-24-6

E-Book Mobi:  978-3-943904-53-6
E-Book ePub:  978-3-943904-52-9

1313
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Blickpunkt: Das Römische Reich

Der Triumph
Siegesfeiern im antiken Rom. 
Ihre Dokumentation auf Ehren-
bögen in Farbe
Ritchie Pogorzelski

144 Seiten, 111 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-48-2

„Anhand kolorierter Bildrekonstruk-
tionen verschiedener Reliefszenen 
lässt er [der Autor] den römischen 

Triumph in neuem Glanz erstrahlen und ermöglicht damit vollkommen neue 
Einblicke in die Details der römischen Triumphfeiern.“                   
                                                                                  (Leben mit Stil, 10.04.2015 )
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Menschheitsgeschichte 
                                 Prähistorie 

3300 BC
Mysteriöse 
Steinzeittote 
und ihre Welt
Harald Meller (Hrsg.)

384 Seiten 
376 Abbildungen
24,5 � 30 cm
gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-33-8

Menhire 
in Deutschland
Johannes Groht / 
Harald Meller (Hrsg.)

504 Seiten
424 Abbildungen 
4 Klapptafeln
24,5 � 30 cm
gebunden
€ 49,90 (D) / sFr 49,90 / 
€ 51,30 (A)
ISBN: 978-3-943904-18-5

Ergreifende Einzelschicksale gewaltsam ums Leben gekommener Menschen 
geben neue Einblicke in eine längst vergangene Welt im Herzen Europas 
vor 5.000 Jahren. Die spektakulären Funde aus der Ausgrabungsstätte 
Salzmünde geben Auskunft über das Leben und Sterben in einer der bedeu-
tendsten Epochen der Menschheitsgeschichte.

Als Teil von Stonehenge oder einsam als Monolithen stehen sie seit 
Jahrtausenden in atemberaubend schönen Landschaften – die Menhire. 
Auch in Deutschland finden sich zahlreiche dieser steinernen Zeugnisse 
menschlicher Kultur, die bis ins 4. Jahrtausend vor Christus zurückreichen. 
Bis heute ist deren Zweck unbekannt und gibt der Wissenschaft Rätsel auf. 
Dieser hochwertige Bildband zeigt die geheimnisvollen, den Elementen 
trotzenden Riesen in Großbildaufnahmen.
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                  Menschheitsgeschichte 
Von der Frühgeschichte bis in die Moderne 

Leuchtende Vergangenheit
Der Landrat Kreis Borken / Corinna Endlich (Hrsg.)
Werner Touché

432 Seiten, 1000 Abbildungen
22 � 26 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / € 41,10 (A)
ISBN: 978-3-945751-22-0

Licht & Lampen vor der Erfindung der elektrischen Beleuchtung
Bruchstücke aus Ton sind archäologische Zeugnisse prähistorischer 
Lampen; metallene Exemplare wurden bereits in antiken H ochkulturen 
gefertigt; und später wurde nicht selten ein wahres Kunstwerk aus diesem 
Gebrauchsgegenstand, wie die zauberhaften Beispiele des Jugendstils 
zeigen. Egal zu welchen Zeiten sich der Mensch Licht in seine Unterkunft 
holte, benötigte er ein Behältnis zum „Festhalten“ des Feuers. Dieses Buch 
wirft einen einzigartigen Blick auf die Entwicklungsgeschichte der Lampe, 
zeigt die Formenvielfalt des Leuchtkörpers und erläutert die technischen 
Voraussetzungen, welche die Nutzung der Lichtquellen ermöglichten. 
Zahlreiche Fotos und Detailabbildungen zeigen ein beinahe unerschöpf-
liches Spektrum an Farben, Materialien und Ausprägungen.

Erscheint Februar 2016



Der bekannte Maler Wilhelm Scheiner 
(1853–1922) fotografierte wie auch sein 
Vater das Leben und die Gebäude der 
Stadt Köln zwischen 1880 und 1914 als 

Vorlage für seine späteren Aquarelle. Die Aussage der Fotografien selbst 
hat man dabei lange Zeit außer Acht gelassen. Die Ausstellung „Köln unge-
schönt“ im Kölnischen Stadtmuseum und der gleichnamige Katalog zeigen 
in diesen Fotografien das Gesicht der Stadt vor dem Großen Krieg unver-
stellt, alltäglich und eben authentisch. 

Köln ungeschönt
Rita Wagner / Mario Kramp

100 Seiten, 130 Abbildungen
22 � 27 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A)
ISBN: 978-3-945751-29-9

Zur Ausstellung vom 21. November 2015 bis zum 24. April 
 2016 im Kölnischen Stadtmuseum

Achtung Preußen!
Beziehungsstatus: kompliziert. 
Köln 1815–2015
Stefan Lewejohann / Sascha Pries (Hrsg.)

168 Seiten, 111 Abbildungen
14,8 � 21 cm, Klappenbroschur
€ 14,90 (D) / sFr 14,90 / € 15,40 (A)
ISBN: 978-3-945751-07-7

200 Jahre Preußen am Rhein

Immer bunter
Einwanderungsland Deutschland
Stiftung Haus der Geschichte der 
Bundesrepulik Deutschland (Hrsg.)

208 Seiten, 195 Abbildungen
22 � 25,8 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-92-5

Überblick zum Thema Migration
Geschichte der Zuwanderung vom 
Kaiserreich bis zur Gegenwart

Zur Ausstellung vom 7. Oktober 2015 bis zum  17. April 2016 
im Forum Leipzig der Stiftung Haus der Geschichte der Bundes-
republik Deutschland
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Hispanien
Vom Tartessos-Mythos 
zum Arabersturm
Michael Koch

176 Seiten, 58 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-73-4

E-Book ePub:  978-3-945751-02-2 

1.500 Jahre Geschichte unter-
schiedlichster Völker von einem 
Insider mit Leidenschaft erzählt

Mit den Normannen 
nach England
Eine der großen Invasionen 
der europäischen Geschichte
Uwe Westfehling

152 Seiten
27 Abbildungen, 8 Tafeln
14,8 � 21 cm
Broschur
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A) 
ISBN: 978-3-943904-56-7

Geschichts-„Reportage“ mit 
aktuellen Bezügen – Reiseführer 
mit praktischen Tipps

Römer und Franken 
am Niederrhein
Christoph Reichmann

120 Seiten
76 Abbildungen
21,5 � 23,5 cm
gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-57-4

Spätantike und 
Völker wanderungszeit 
in Deutschland 

Am Wendepunkt
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Bildbände und Kulturführer 
                          zu historischen Schauplätzen

Städte in Spanien
Moderne Urbanität seit 
2000 Jahren
Sabine Panzram (Hrsg.)

128 Seiten, 92 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-943904-72-7

Ostia
Facetten des Lebens in 
einer römischen Hafenstadt
Klaus Stefan Freyberger

120 Seiten, 87 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-05-5

Kopenhagen - eine Biografie
Menschen und Schicksale. 
Von Absalon zur Kleinen 
Meerjungfrau
Matthias Bath

192 Seiten, 15 Abbildungen
14,8 � 21 cm, gebunden, Halbleinen
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A) 
ISBN: 978-3-943904-61-1

E-Book Mobi:  978-3-943904-82-6
E-Book ePub:  978-3-943904-83-3 

Frieden – eine verlorene Kunst
Von Kadesch bis Camp David
Stephan Elbern

200 Seiten, 18 Abbildungen
14,8 � 21 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-39-0

E-Book Mobi:  978-3-943904-88-8
E-Book ePub:  978-3-943904-89-5
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                   Bildbände und Kulturführer
zu historischen Schauplätzen

Die 50 bekanntesten 
archäologischen Stätten 
an der Türkischen Riviera
Jörg Wagner

208 Seiten, 78 Abbildungen, 3 Karten
15,5 � 22,5 cm, Broschur
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A) 
ISBN: 978-3-943904-58-1

E-Book Mobi:  978-3-943904-86-4
E-Book ePub:  978-3-943904-87-1

„Bildungsurlaub am All-inclusive-
Strand"       (Frankfurter Allgemeine 
                             Zeitung, 09.04.2015)

Die 40 bekanntesten historischen 
und archäologischen Stätten 
in Istrien
Wolfram Letzner

144 Seiten, 61 Abbildungen
15,5 � 22,5 cm, Broschur
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A) 
ISBN: 978-3-943904-55-0

E-Book Mobi:  978-3-943904-84-0
E-Book ePub:  978-3-943904-85-7

Mit „fachkundigen, gut lesbaren 
Informationen“   
                        („Archäologie satt“ 
                                   in: Die Zeit, 09.10.2014) 

Die 50 bekanntesten archäolo-
gischen Stätten Deutschlands
Wolfram Letzner

208 Seiten, 53 Abbildungen, 1 Karte
15,5 � 22,5 cm, Broschur
€ 24,90 (D) /sFr 24,90 / € 25,60 (A) 
ISBN: 978-3-943904-02-4

E-Book Mobi:  978-3-943904-38-3
E-Book ePub:  978-3-943904-37-6

Die FAZ scheut den Vergleich 
mit „Cerams Götter, Gräber und 
Gelehrte“ nicht. 
               (Frankfurter Allgemeine Zeitung,      
               22.08.2013) 
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Ausgrabungen und Forschungen

Die Stoa Philippeios in Megalopolis
Heide Lauter-Bufe

224 Seiten, 234 Abbildungen 
7 Beilagen, 22,5 � 31 cm, gebunden
€ 49,90 (D) / sFr 49,90 / € 51,30 (A) 
ISBN: 978-3-943904-78-9

Praetoria
Paläste zum Wohnen und Verwalten in Köln 
und anderen römischen Provinzhauptstädten
Römisch-Germanisches Museum Köln
Marcus Trier (Hrsg.) / Felix Schäfer

472 Seiten, 331 Abbildungen
21 � 29,7 cm, gebunden
€ 59,90 (D) / sFr 59,50 / € 61,70 (A)
ISBN: 978-3-943904-70-3

Das Ende, das ein Anfang war
Felsreliefs und Felsinschriften der 
luwischen Staaten Kleinasiens vom 
12. bis 8./7. Jahrhundert v. Chr.
Horst Ehringhaus

112 Seiten, 138 Abbildungen, 11 Karten
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-67-3

Formenkosmos Siegburger Steinzeug
Die Sammlung im Hetjens-Museum
Hetjens-Museum / Sally Schöne (Hrsg.) /
Marion Roehmer

272 Seiten, 593 Abbildungen, 1 Klapptafel
24 � 30 cm, gebunden
€ 49,90 (D) / sFr 49,90 / € 51,30 (A) 
ISBN: 978-3-943904-69-7

Vasen Bilder Welten
Matthias J. Bensch / Nadine Theißing-
Innemann / H.-Helge Nieswandt

240 Seiten, 263 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / € 41,10 (A)
ISBN: 978-3-943904-96-3
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Ausgrabungen und Forschungen

Die größte Statue der griechischen Antike war mit einer Höhe von 70 Ellen 
(ca. 30–35 m) der Koloss von Rhodos. Nicht zuletzt deshalb wurde er schon 
damals zu den Sieben Weltwundern gezählt. Man bewunderte auch seine 
technisch aufwändige Herstellung aus gegossener Bronze. Reste davon 
haben sich nicht erhalten.
Als Weihgeschenk stand er von 282–227 v. Chr. im Helios-Heiligtum, zu 
dessen Lage es bisher nur Vermutungen gab. Neu – in diesem Band erst-
mals präsentiert – ist der Vorschlag, es mit dem großen Heiligtum oberhalb 
der Stadion-Terrasse auf der Akropolis von Rhodos zu identifizieren, be-
kannt als „Heiligtum des Apollon Pythios“. Dort existiert eine Ruine, die als 
Rest von Werkstatt und Basis der Statue in Frage kommt. Danach müssen 
wir uns den Koloss weithin sichtbar über den Dächern der Stadt vorstellen.
Das Bild vom spreizbeinigen Hafenwächter hat mit der antiken Realität 
nichts zu tun. Es ist am Ende des 14. Jhs. in Rhodos als Legende entstanden. 
Erst Künstler des 16. Jhs. haben dieser Darstellungsweise zu ewigem Ruhm 
verholfen.

Der Koloss von Rhodos
Archäologie, Herstellung und Rezeptionsgeschichte 
eines antiken Weltwunders
Ursula Vedder

168 Seiten, 84 Abbildungen 
21 � 27 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-945751-17-6

Neu!
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Werke zur Kunst

Martina Fischer
Corporeal Visions Paintings 
2000–2014
Simon Blümcke (Hrsg.)

64 Seiten, 59 Abbildungen
21 � 24 cm, Klappenbroschur
€ 17,90 (D) / sFr 17,90 / € 18,40 (A)
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-93-2

Marvin Gralnick – 
Urban Primalist
Simon Blümcke / 
Johannes Honeck

104 Seiten, 21 � 29 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A) 
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-79-6

It‘s about time
Christoph Brech

152 Seiten, 84 Abbildungen
25 � 32,5 cm, Broschur
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-66-6

Max Ackermann 1887–1975 
Strukturbilder
Markus Döbele (Hrsg.)

160 Seiten, 92 Abbildungen
21 � 26 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-47-5

Made in Oceania
Tapa – Kunst und Lebenswelten / 
Tapa – Art and Social Landscapes
Oliver Lueb / Peter Mesenhöller (Hrsg.)

206 Seiten, 76 Abbildungen
21 � 27 cm, gebunden
€ 34,90 (D) / sFr 34,90 / € 35,90 (A) 
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-26-0
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Der Unterschied zwischen Malerei und 
Photographie scheint eindeutig: Ein Photo 
zeigt die „Realität“, ein Gemälde ein Abbild 

dieser. Beide Mittel des künstlerischen Ausdrucks können zusammen wir-
ken, was die unterschiedlichen Darstellungsweisen der Malerin und Zeich-
nerin Renata Jaworska und des Photographen Marcus Schwier beweisen. 
Der kontrollierte Zufall soll die Autorschaft des Verfassers nicht in Frage 
stellen, sondern den endgültigen Weg durch eine nicht kontrollierte Ent-
scheidung weisen.

Kunstwerke

Geschichten vom Kontrollierten Zufall
Simon Blümcke / Johannes Honeck (Hrsg.)

64 Seiten, 59 Abbildungen
Papierkarten lose im Schuber, 17 � 24 cm 
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A)
ISBN: 978-3-945751-18-3

Irrfahrten des Odysseus
Bilderzyklus von Renate 
Gier-Francke in der Glyptothek
Florian S. Knauß (Hrsg.)

48 Seiten, 24 Abbildungen
24 � 32 cm, Klappenbroschur
€ 14,90 (D) / sFr 14,90 / € 15,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-91-8

Konturen. Texturen. Zwischenräume
Diethard Herles in der Glyptothek
Florian S. Knauß (Hrsg.)

48 Seiten, 49 Abbildungen
24 � 32 cm, Klappenbroschur
€ 14,90 (D) / sFr 14,90 / € 15,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-41-3

Schätze der Kamigata
Japanische Farbholzschnitte aus 
Osaka 1780–1880
Hendrick Lühl

288 Seiten, 600 Abbildungen
23 � 28 cm, gebunden
€ 37,00 (D) / sFr 37,00 / € 38,10 (A) 
ISBN: 978-3-943904-16-1

Neu!
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Zum 200. Geburtstag einer Region
                              Geschenkempfehlung!

Rheinhessen 1816–2016 
Die Landschaft – Die Menschen
Gunter Mahlerwein

424 Seiten, 68 Abbildungen, 17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / € 41,10 (A), ISBN: 978-3-945751-14-5

Erdacht beim Wiener Kongress und 1816 als neue hessische Provinz an 
den Großherzog von Hessen-Darmstadt übergeben, erhielt der Landstrich 
zwischen Mainz, Bingen, Bad-Kreuznach, Alzey und Worms erst 1817 
seinen offiziellen Namen: Rheinhessen. Dieser Band erzählt wissenschaft-
lich fundiert die Geschichte der Region und ihrer Einwohner vom Dreißig-
jährigen Krieg bis zur Gegenwart.  
Das Nebeneinander von Territorien, die Zerstörung durch zahlreiche Kriege, 
Bevölkerungswachstum, die Französische Revolution und die Zugehörigkeit 
zu Napoleons Reich haben die Landschaft und ihre Menschen geprägt. 
Wie sich dann seit 1816 die persönlichen, politischen, sozialen, wirtschaft-
lichen und kulturellen Beziehungen und Erfahrungen in diesem Raum ver-
dichten, sodass sich die Bewohner der Provinz als „Rheinhessen“ verstehen, 
davon handelt das Buch; aber auch davon, wie sich in Zeiten der Globali-
sierung diese regionale Identität weiter entwickelt. 

Erscheint November 2015
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         Zum 200. Geburtstag einer Region
     Der Jubiläumsbildband

Rheinhessen – Himmel und Erde
Mit Texten von Volker Gallé und Fotografien von Robert Dieth 
und Iris Schröder
Rheinhessenwein e. V. (Hrsg.)

168 Seiten, 238 Abbildungen
30,4 � 23,3 cm, gebunden mit Schutzumschlag
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-945751-06-0

Johannes Gutenberg und Mainz, Wein, Kunsthandwerk, Wirtschaft und 
Wissenschaft, Lebensart und Feste feiern, geschichtsträchtige Städte und 
verwunschene Dörfer, weite Blicke auf eine sanft geschwungene Hügel-
landschaft – das alles ist Rheinhessen. Pünktlich zum 200. Jubiläum 2016 
porträtiert der vorliegende Bildband die Weinregion in bestechend schönen 
Fotografien und unterhaltsamen Texten. 
Noch vor ihrer Geburtsstunde 1816 war die Region einem stetigen geo-
grafischen und politischen Wandel unterzogen. War mal römisch-germani-
sches Grenzgebiet, Zankapfel wechselnder Herrscher im hohen Mittelalter 
und zwanzig Jahre lang Teil des Frankreichs der Revolutionszeit. Erst mit 
der Eingliederung in das neue Bundesland Rheinland-Pfalz 1946 und der 
Trennung von Hessen fand es zu seiner heutigen Form.
Mit ungewöhnlichen Perspektiven und kreativem Zusammenspiel von 
Bild und Text kommt der Leser den Toren zum großen Weinland am Rhein 
ganz nah. 
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Zum 200. Geburtstag einer Region
           Essayband in besonderer Ausstattung 

Frauen in Rheinhessen 
1816 bis heute
Susanne Kern / 
Petra Plättner (Hrsg.)

224 Seiten
103 Abbildungen
16,5 � 21 cm, gebunden 
mit Schutzumschlag 
und Lesebändchen
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / 
€ 20,50 (A)
ISBN: 978-3-945751-05-3

Rheinhessen brachte zahlreiche namhafte Persönlichkeiten hervor, darunter 
auch viele Frauen. Dieses Buch widmet sich ihren teils bewundernswerten, 
teils bewegenden Schicksalen.
Sie alle prägten die Region, ob musikalisch, wie die Komponistin Johanna 
Senfter, ob als Politikerin, wie Lucie Kölsch, oder als Pharmazeutin, wie 
Hertha Hafer. Für manche von ihnen wurde Rheinhessen zu einer neuen 
Heimat, wie für die Malerin Margit Manz. Andere, wie die Schauspielerin 
Sybille Schloß, der Wolfgang Koeppen einen Roman widmete, führte ihr 
Weg hinaus in die große Welt.
Ob in Kunst, Wirtschaft oder Literatur – berühmte Frauen gestalteten 
die Entwicklung der Region Rheinhessen mit und ihre Biografien sind ein 
Spiegel der 200-jährigen Geschich te Rheinhessens.

Ida Hahn-Hahn, „. . .ich hätte große 
Lust mit Ihnen zu zanken“
Mainzer Briefe an 
Christoph Moufang
Helmut Hinkel (Hrsg.)

312 Seiten, 166 Abbildungen
12 � 20,3 cm, gebunden
mit Lesebändchen
€ 19,90 (D) / sFr 19,90 / € 20,50 (A)
ISBN: 978-3-943904-60-4

Neu!
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    Wissenswertes 
                             aus der Region  

Nieder-Olm im Herzen 
von Rheinhessen
Geschichte und Gegenwart
Hans-Valentin Kirschner / Dieter 
Kuhl / Elmar Rettinger (Hrsg.)

304 Seiten, 142 Abbildungen
21,5 � 23,5 cm, gebunden 
mit Schutzumschlag
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-64-2

Diese Stadtgeschichte  spricht mit Bekanntem und Kuriosem eine breite 
Öffentlichkeit an, die auch außerhalb der Region „Rheinhessen“ vieles an 
typisch deutscher Geschichte hier wiederfinden mag.

Mit Schönheit, Charme 
und Freude
Der Drei-Grazien-Brunnen 
von Zornheim
Kulturfonds Peter E. Eckes (Hrsg.)

64 Seiten, 41 Abbildungen
23 � 29,7 cm, gebunden
mit Schutzumschlag
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / € 30,80 (A)
ISBN: 978-3-945751-16-9

Die Drei Grazien spenden seit Kurzem in der Ortsgemeinde Zornheim 
Wasser und viel Freude. Dieser Bildband ist nicht nur ein Augenschmaus für 
die Liebhaber der Region Rheinhessen, sondern wegen seiner informativen 
Essays  auch für alle Geschichts- und Kulturinteressierten.

Neu!

„. . . in einer steinernen 
Urkunde lesen“
Geschichts- und Erinnerungs-
orte in Rheinland-Pfalz
Ulrike Glatz / Joachim Glatz

208 Seiten, 52 Abbildungen, 1 Karte
15,5 � 22,5 cm, Broschur
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / € 25,60 (A) 
ISBN: 978-3-943904-21-5

E-Book Mobi:  978-3-943904-50-5
E-Book ePub:  978-3-943904-49-9 

Der unterhaltsame Kulturführer begleitet den Leser entlang von Baudenk-
mälern durch die Lebensgeschichte von Rheinland-Pfalz vom Mittelalter 
bis zum Anfang des 20. Jahrhundert s.
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    Wissenswertes 
                             aus der Region  

Shoppen im Mittelalter in 
einem Mainzer Kaufhaus
Hartmut Jahn / 
Elmar Rettinger (Hrsg.)

128 Seiten, 81 Abbildungen 
21,5 � 23,5 cm, gebunden
€ 29,90 (D) / sFr 29,90 / 
€ 30,80 (A) 
ISBN: 978-3-943904-12-3

Düppel
Ein lebendiges 
Dorf aus dem Mittelalter
Förderkreis Museumsdorf 
Düppel e. V. / 
Mamoun Fansa (Hrsg.)

144 Seiten, 106 Abbildungen
17 � 24 cm, Broschur
€ 14,90 (D) / sFr 14,90 / 
€ 15,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-65-9

Fides Moguntina
Studien zur Mainzer 
Kirchengeschichte
Helmut Hinkel

560 Seiten, 292 Abbildungen
19 � 26 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / 
€ 41,10 (A) 
ISBN: 978-3-943904-34-5

250 Jahre gewerblich-
technische Berufsbildung
Die BBS 1 Mainz in Ge-
schichte und Gegenwart
Michael Kläger / Peter 
Krawietz / Georg Sternal / 
Katja Zimmermann (Hrsg.)

288 Seiten, 287 Abbildungen
21 � 29 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-90-1

Die Ausgrabungen 1987–
1991 im Reitia-Heiligtum 
von Este
Sonja Ickler

480 Seiten, 102 Abbildungen
und 50 Tafeln
22,5 � 31 cm, gebunden
€ 79,90 (D) / sFr 79,50 / 
€ 82,20 (A) 
deutsch / italienisch
ISBN: 978-3-943904-17-8

Die Fibeln aus dem Reitia-Heiligtum von Este
(Ausgrabungen 1880–1916) Studien zu den 
Spätlatèneformen
Harald Meller

480 Seiten, 98 Abbildungen, 52 Karten, 5 Tafeln
22,5 � 31 cm, gebunden
€ 79,90 (D) / sFr 79,50 / € 82,20 (A) 
deutsch / italienisch
ISBN: 978-3-943904-07-9

„...daz sall man nyrgent 
anderst wiegen dan in 
dem kauffhuß“
Die Mainzer Kaufhausordnung 
aus dem 15. Jahrhundert
Stefan Grathoff / 
Elmar Rettinger (Hrsg.)

336 Seiten, 68 Abbildungen
16 � 22,5 cm, gebunden
€ 39,90 (D) / sFr 39,90 / 
€ 41,10 (A) 
ISBN: 978-3-943904-23-9

                  ... und darüber hinaus

Mit 3D-Animationen 

und Musik

Mittelalter in Berlin
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Geschenkbände zum kleinen Preis
                       Unsere Sonderangebote für Sie 

Jesus von Nazaret
Eine Ortsbegehung
Andrea Rottloff
Mit Fotografien von Sandu, 
Dinu und Radu Mendrea

96 Seiten, 58 Abbildungen 
2 Karten, 30,4 � 23,3 cm 
gebunden mit Schutzumschlag
€ 14,99 (D) / sFr 14,90 / 
€ 15,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-01-7

Jaffa
Tor zum Heiligen Land
Martin Peilstöcker / 
Jürgen Schefzyk / 
Aaron A. Burke (Hrsg.)

192 Seiten, 285 Abbildungen
22 � 28 cm, Klappenbroschur
€ 12,99 (D) / sFr 12,90 / 
€ 13,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-13-0

Theater im Römischen Reich
Bühne für Schauspieler, 
die Feiern des Imperiums und 
die Sponsoren des Reiches
Rüdiger Gogräfe

144 Seiten, 109 Abbildungen, 
1 Karte, 21,5 � 23,5 cm 
gebunden mit Schutzumschlag
€ 14,99 (D) / sFr 14,90 / 
€ 15,40 (A)
ISBN: 978-3-943904-08-6

Durch die Wüste Taklamakan
Auf den Spuren von Sven Hedin 
und Sir Aurel Stein
Christoph Baumer / 
Aurel Schmidt / Therese Weber

96 Seiten, 59 Abbildungen, 1 Karte
30,4 � 23,3 cm
gebunden mit Schutzumschlag
€ 17,99 (D) / sFr 17,90 / 
€ 18,40 (A) 
ISBN: 978-3-943904-09-3
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Geschenkbände zum kleinen Preis
                        Unsere Sonderangebote für Sie 

paläon
Grabung und Architektur / 
Excavation and Architecture
Henning Haßmann / Nieder-
sächsisches Landesamt für 
Denkmalpflege (Hrsg.)

64 Seiten, 31 Abbildungen
19 � 13 cm, Broschur
€ 5,90 (D) / sFr 5,90 / 
€ 6,10 (A) 
deutsch / englisch
ISBN: 978-3-943904-43-7

Rom – eine Biografie
Menschen und Schicksale  
Von Romulus bis Mussolini
Stephan Elbern

200 Seiten, 10 Abbildungen
14 � 20 cm, gebunden, Halbleinen
€ 9,99 (D) / sFr 9,90 / € 10,30 (A) 
ISBN: 978-3-943904-04-8

E-Book Mobi:  978-3-943904-32-1
E-Book ePub:  978-3-943904-31-4

7 x 7 Weltwunder
Berühmte Stimmen zu den 
bedeutendsten Bauwerken 
der Antike
Cornelius Hartz

192 Seiten, 52 Abbildungen, 1 Karte, 
14 � 20 cm, gebunden
€ 5,99 (D) / sFr 5,90 / € 6,20 (A) 
ISBN: 978-3-943904-06-2

E-Book Mobi:  978-3-943904-28-4
E-Book ePub:  978-3-943904-27-7 

Götter, Monster und Heroen
Berühmte Stimmen zu den 
bedeutendsten mythologischen 
Gestalten der Antike
Cornelius Hartz

176 Seiten, 19 Abbildungen
14 � 20 cm, gebunden
€ 5,99 (D) / sFr 5,90 / € 6,20 (A) 
ISBN: 978-3-943904-11-6

E-Book Mobi:  978-3-943904-30-7
E-Book ePub:  978-3-943904-29-1 
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          Mit allen Sinnen genießen – 
                                       das besondere Präsent

Kultur des Weintrinkens

„Wo aber der Wein fehlt, 
stirbt der Reiz des Lebens“ 
Aspekte des Kulturguts Wein
Heinz Decker / Helmut König / 
Wolfgang Zwickel (Hrsg.)

272 Seiten, 159 Abbildungen
17,5 � 24,5 cm, gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-945751-12-1

Abends ein Glas Wein genießend denkt man selten an dessen chemische 
Zusammensetzung oder unter welchen Einflüssen die Reben herangewach-
sen sind. Dieser Sammelband präsentiert eine Zusammenschau verschie-
denster Aspekte des Weins aus ganz unterschiedlichen Blickwinkeln – 
der Mikrobiologie, der Önologie, der Medizin, der Religions- und Kultur-
geschichte, der Archäologie und anderer Wissenschaften. Für erstaunliche 
Neuerkenntnisse über den Goldenen Tropfen ist in umfangreichem und 
gesundem Maß gesorgt.

Kultur des Erlebens 

Zu Gast im Westerwald
Renate Kissel / Ulrich Triep

192 Seiten,
173 Abbildungen, 2 Karten
23,5 � 21,5 cm
gebunden
€ 24,90 (D) / sFr 24,90 / 
€ 25,60 (A)
ISBN: 978-3-943904-99-4

Ganz unterschiedlich anmutende Landstriche, zahlreiche Wanderpfade, 
anspruchsvolle kulturelle Angebote und verschiedene sportliche Aktivitä-
ten – der Westerwald bietet ungeahnte und überraschende Attraktionen. 
Wie wäre es zum Beispiel mit einem Ausflug zur wilden Holzbachschlucht? 
Oder lieber einem Besuch im Landschaftsmuseum Westerwald? Auch die 
traditionelle Küche ist ein kulinarisches Erlebnis. 
Das Autorenduo fängt die einzigartige Atmosphäre des Westerwaldes in 
ausdrucksstarken Bildern und reizvollen Texten ein. 
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